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Контракт рисовальщика
Петр Швецов любит и умеет рисовать. Надо заметить, что это качество в настоящее время присуще очень немногим художникам. Он готов рисовать всегда и на всем, что в данный момент окажется под рукой, будь то бумажный лист, старая фотография, газета, бумажная салфетка... В момент появления на арт-сцене Петербурга, Швецов заявил о себе прежде всего как рисовальщик. Именно в этом амплуа в течение длительного времени его воспринимала и критика, и публика. Постепенно эти стереотипы были преодолены. Многочисленные проекты, связанные с живописью, скульптурой, объектами и инсталляциями, в которых художник использовал самые разнообразные материалы (от бетона до силикона), явились доказательством универсальности его дарования. Однако, эксперименты в области актуальных и традиционных видов искусства, не вытеснили из жизни художника тягу к рисованию. Процесс рисования для Швецова - это жизненная необходимость, такая же, как потребность человека в воздухе и пище. Его графические штудии сродни ежедневным занятиям балерины у станка. Это и упорное совершенствование техники, и постоянное осмысление бесконечной пластической вариативности формы, взаимодействующей с пространством. Объектом рисования в разное время становились всевозможные объекты живой и неживой природы - самолеты, черепа, цветы и плоды, животные, люди и т.д. Но сферой неисчерпаемого интереса Петра Швецова является натурное рисование обнаженного и полуобнаженного женского тела. Это художественное исследование, попытка определить грань приличия и непристойности, проверка незыблемости непререкаемых канонов красоты. Первая серия графических "ню" автора получила название "Неприличные картинки", которое вполне отражает суть его рисования на данную тему. Модели художника - непрофессиональные натурщицы, чьи тела и позы далеки от признанных идеалов красоты и изящества. Красота по Швецову в естественности природы, которая не терпит совершенства. Это антитеза гламурной эстетике - идеальной и мертвой. Пластические поиски художника вызывают ассоциации с "заборно-клозетными" рисунками. Это своего рода рефлексия на явление субкультуры - городское граффити на запретные, нецензурные темы. «Наскальные рисунки» наших дней - есть искусство маргинальное, грубое по форме и сути, но очень живое и чувственное. Именно это качество и влечет Швецова к "народному творчеству", потому что искренность и эмоциональность является побудительной силой, содержанием и целью искусства самого художника: "Я стремлюсь апеллировать не к интеллекту, а к чувствам. Мои работы – это всегда движение в какое-то состояние» (Петр Швецов). Каждый из его проектов, листы которых представлены в издании, - это империя чувств. 

Непрестанно рисуя, Петр Швецов работает «в стол», без связи с конкретными проектами. Лишь малая часть его огромного графического багажа экспонировалась на различных выставках. Десять листов, представленных в издании, из их числа. В 2004 году в галерее Митьки -ВХУТЕМАС (СПб) прошла «Выставка рисунков» Швецова  2001-02 годов, которая представляла собой инсталляцию из зарисовок черепов, медицинских  инструментов, натурщиц и др., выполненных в традиционной технике (бумага, литографский карандаш). В последующие годы, Швецов будет экспериментировать и с техникой исполнения, и с носителем изображения. Исследуя взаимоотношения черного и белого, пятна и линии, контура и объема, блестящей и матовой фактуры, он использует и привычные, и нетрадиционные для графики материалы - литографский карандаш, маркер, уголь, тушь, битумный лак. Предельно аскетичный  способ экспонирования  (листы пришпиливались  или приклеивались  скотчем «живьем» к стене) в сочетании со шпалерной развеской - со временем преобразуется в принципиальный ход подачи произведений художника. Квинтэссенцией  этого приема стали две выставки «Забор» («Navicula Artis” СПб, 2007) и «Моя бабушка была права» (Дюдедорф, 2007). Здесь грубая эстетика настенных рисунков была  поддержана имитацией первородной среды этих художественных образов - листы висели на заборе, специально построенном в выставочном пространстве. Случайно найденные частные фотографии, послужили основой для серии рисунков, которые и составили основу двух этих проектов. Накладывание рисунка на запечатленное мгновение чужой жизни, создает визуальную и смысловую многослойность, наделяет каждый рисунок насыщенной эмоциональной историей с множеством  интерпретаций.  Брутальность художественного почерка усилена энергетикой фотографий, которые получили новую ипостась своего бытования. 

 Самым провокативным произведением Петра Швецова , связанным с натурным рисованием обнаженной натуры, является свиток  «52 минуты». Уникальность проекта заключалась в том, что Петр Швецов делал натурные зарисовки, наблюдая в режиме реального времени акт любви. Произведение представляет собой рулон бумаги шириной 29 см. с последовательными зарисовками разнообразных поз партнеров по любви. Скупые, лаконичные, но весьма экспрессивные изображения, нанизанные друг за другом на сплошную основу, напоминают раскадровку на кинопленке, что сообщает им динамику и иллюзию движения. Таким образом, художник максимально стирает границу между искусством и реальностью.

Последними по времени работами стали зарисовки на газетных листах и бумажных салфетках. Рисунки этих лет обрели большую эскизность и спонтанность, что еще больше приблизило их к первоисточнику, вдохновившему художника. Они обретают силу абсолютно чистого, незамутненного социальным заказом и коньюктурой, художественного высказывания, которая присуща первобытным творцам, коими и являются анонимные художники общественных туалетов и подворотен. 

Воздействие на сферу чувств - главная ценность искусства, которую стремится обрести Петр Швецов. Рисуя и составляя гигантские инсталляции из своих рисунков с изображениями разоблаченного женского тела, он создает тотальную графику, которая заключена в агрессивную форму с провокационным содержанием. Его цель - создание мощного инструмента воздействия, который будет вводить зрителя в экстатическое состояние: “Современное искусство тем и интересно, что, как шаман, вводит зрителя в необычное для него состояние. Вызывает неожиданные чувства, заставляя его нервничать и подвергает эмоциональной трансформации» (Петр Швецов). 
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Издатель: Невская БАШНЯ – галерейно-издательский проект созданный в 2001 году коллекционером графики Кириллом Авелевым  для публичного экспонирования коллекции современного рисунка&эстампа. «Проект отражает 10 лет моего собирательского интереса к творчеству художника. По одному рисунку за каждый год» (Кирилл Авелев).
Печать: Студия ручной печати Б&Ф, созданная в 2008 году печатником Дмитрием Бугаенко, осуществляющим технический процесс, и художником  Александром Флоренским, курирующим арт-политику студии. 

Издание: Серия эстампов «Петр Швецов рисунки 2001-2010» включающая: 

· десять авторских эстампов, выполненных в технике шелкографии на бумаге ГОЗНАК 200(280)г/м2 формата 35х41см  

· колофон на кальке CANSON 90 г/м2 

· авторская папка-суперобложка, выполненная в технике шелкографии на бумаге LUMIART 280 г/м2 

· папка-суперобложка (или папка-коробка из плотного картона в тканевом переплетном материале) с блинтовым тиснением
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