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графический triП
Петербуржские художники, определившие развитие графики последнего десятилетия.

Выставка графики из коллекции Кирилла Авелева. 
С 16 по 24 апреля в Малом зале ЦВЗ «Манеж» пройдет выставка петербургской графики из коллекции К.В. Авелева «Графический triП».

Коллекционер графики Кирилл Авелев собирает рисунки и эстампы петербургских художников уже более 15 лет. С начала нулевых годов он ведет активную выставочную деятельность в рамках созданного им галерейного проекта «Невская БАШНЯ». На сегодняшний день К.В. Авелев  - обладатель самой крупной частной коллекции современной петербургской графики, охватывающей период с конца 70-х до наших дней. Независимо от ретроспективного характера собрания, наибольший интерес коллекционера сосредоточен на тех, кто здесь и сейчас формирует черно-белый взгляд на современный мир. 

Двухтысячные годы стали временем экспериментов в современной экспрессионистской графике. По мнению искусствоведа Андрея Хлобыстина, отличительной чертой этого явления стала попытка «растормошить» старые классические техники графики: художники шли на плотный авангардистский контакт с материалом, не стесняясь примешивать к туши – масло, рисовать на газетах и салфетках, работать с непомерными для графики форматами, растягивать гравюру цифрой до баннерных размеров.
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 в названии выставки, скрываются имена трех художников, трех Петров: петербуржцы Петр Белый и  Петр Швецов, а так же эстонский график Петр (Пеетер) Аллик, регулярно выставлявшийся в Петербурге.

С одной стороны, «Пи» - математическая константа, с другой – иррациональное и трансцендентное число, и поэтому к «Петрам» коллекционер присоединяет еще двух мастеров того же экспрессивного направления – Ирину Васильеву (Иваси) и Валерия Гриковского. Именно эта компания, по мнению коллекционера, определила самые актуальные тенденции в развитии традиционных техник прошлого десятилетия.

Открытие выставки 16.04 в 18.00

Аккредитация: +7 (952) 397-16-77, 312-25-54 
пресс-секретарь Малого зала ЦВЗ «Манеж»  Мария Потропалюк.

Часы работы с 12.00 до 20.00 
Выходной: понедельник, вторник

Адрес:  Малый зал ЦВЗ Манеж, набережная канала Грибоедова, 103

ВХОД СВОБОДНЫЙ
Отдел информации и рекламы ЦВЗ «Манеж»

Исаакиевская пл., 1 каб. 57

Тел.: 312-22-43, 8-921-421-54-19 Кристина Сасонко, 8-905-269-18-90 Ирина Карпеева
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