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Графический  triП  

(Петербургская графика 00-х из коллекции К.В.Авелева. Проект П)
Коллекционер графики Кирилл Авелев собирает рисунки и эстампы петербургских художников уже более 15 лет. С начала 00-х собиратель ведет активную выставочную деятельность в рамках созданного им галерейного проекта Невская БАШНЯ и выступает в качестве издателя альбомов эстампа, один из которых «Петр Швецов. Рисунки 2001-2010» будет представлен на экспозиции.  На сегодняшний день собрание К.В.Авелева - это самая крупная частная коллекция современной петербургской графики, охватывающая период с конца 70-х до наших дней. 
Не смотря на ретроспективизм собрания, наибольший интерес коллекционера сосредоточен на тех, кто здесь и сейчас формирует черно-белый взгляд на современный мир. Проект Пи, идея которого сложилась еще лет пять назад, как раз о тех художниках, которые определяли развитие графики в 00-х.
Петербургский собиратель графики Кирилл Авелев уже давно определил свои художественные предпочтения последнего десятилетия формулой числа П = 3,14…, за которой скрываются имена трех художников, трех Петров, задавших в 00-х главный вектор развития графического искусства в СПб (и не только графического): Петр Белый, Петр Швецов и Петр (Пеетер) Аллик (эстонский график, регулярно выставлявшийся в 00-е в Петербурге).  
Двухтысячные годы прошли без каких-либо серьезных художественных потрясений. На фоне вялости и дезориентированности общей массы искусства, эксперименты в современной экспрессионистской графике, имеющей в Петербурге глубокую традицию, восходящую в обозримом прошлом к Ордену Нищенствующих Живописцев («Арефьевский круг») 1950-х гг., выглядит подлинным очагом энергии, связанной с северной, балтийской почвой. Отличительной чертой этого явления, ярко заявившего о себе в начале прошлого десятилетия, стала попытка «растормошить» старые классические техники графики, выведя их на актуальный и бодрый уровень выразительности. Художники шли на плотный авангардистский контакт с материалом, не стесняясь примешивать к туши — масло, рисовать на газетах и салфетках , работать с непомерными для графики форматами, растягивать гравюру цифрой до баннерных размеров... Таким образом, этот головокружительный графический «триП», двинувший графику к новым рубежам, прежде всего, связан с формальными и техническими поисками. Характерной чертой нового явления, при всей его иногда агрессивной колючести и шероховатости, является отсутствие традиционно характерного для экспрессионизма критического пафоса, модной ныне протестности и сюжетности в целом. Эти мотивы ясно различимы только у хорошо известного на нашем Севро-Западе эстонца Аллика (он победитель VII Калининградской биеннале графики), который чуть старше остальных, и тяготеет к некоторой холодной сюрреалистичности манеры. Экзистенциальные мотивы — и жесткие тени самолетов Белого, «ставящие крест» на городах (сам лауреат Премии Кандинского, похоже, «поставил крест» на графике), и «светотенефактурный» телесный «театр» Швецова, достигающий эффектов, сравнимых с мраком Гойи и гримасами Тулуз-Лотрека, говорят не об ужасе перед хаосом бытия, а о неизмеримых красотах Божьего мира, могущих проявляться в самых на вид зверских, неприглядных субстанциях и образах.

С одной стороны Пи — математическая константа, с другой — иррациональное и трансцендентное число, и поэтому в круг к «петрам» коллекционер присоединяет еще двух мастеров того же экспрессивного направления — Иру Васильеву (Иваси) и Валерия Гриковского. Традиционный для экспрессионизма экзистенциальный надрыв резко выражен в графике Гриковского. Но, если подобные образы у Отто Дикса вызываю тошнотное отвращение, у Валерия зритель рискует залюбоваться красотой каллиграфии штрихов и клякс, а так же подивиться на коллекции настоящих жуков, включенных в графическое произведение. Линогравюры Иваси — всегда события формального поиска на тонкой ироничной грани лубка/комикса/петроглифа, а офорты художницы достигают эффекта сочетания брутальности с изысканностью «ювелирки».  

Амбициозный разгон в техническом новаторстве и потенциальная энергия, пульсирующая в графике из коллекции Кирилла Авелева, а так же, изысканный вкус и талант созерцания, характерный для всех экспонируемых мастеров, вселяет надежду на развитие находок «нулевых» в искусстве нового десятилетия, если, конечно, всё не увязнет в нарциссическом эстетстве. Эта компания, по мнению коллекционера, определила самые актуальные тенденции в развитии традиционных техник прошлого десятилетия. Вместе их работы образуют выставку «Графический triП» проходящую с 16 по 24 апреля 2011 в Малом Манеже.
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