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Коллекция Кирилла Авелева в своем роде уникальна. Хотя бы потому, что так называемое "папочное" ( от слова "папка") коллекционирование современной станковой графики явление в наше время крайне редкое. Но еще более удивителен тот факт, что Авелев собирает графику в основном печатную, отношение к которой, даже в кругах людей, профессионально связанных с искусством, часто весьма высокомерно. Главный "грех" печатного искусства - тиражность - в сочетании с черно-белым аскетизмом колорита порой заслоняют от публики его художественные достоинства. В подобных условиях искренний интерес собирателя к творчеству современных художников, еще более ценен и вызывает уважение. Кириллу Авелеву удалось собрать прекрасную коллекцию лучших мастеров печати Санкт-Петербурга за последние 30 лет.
Выставка Графический triП посвящена части коллекции, в которую вошли произведения пяти авторов, созданные в первое десятилетие 21 века. Можно сказать, что художники, представленные здесь, представители одного поколения - последнего поколения детей советской империи, чье вступление в сознательную жизнь совпало с распадом страны. Они наследники архитектурных, идейных и ценностных руин. Их творческое становление происходило в безвременье переходного периода, в сбитой системе координат, в отсутствие признанных критериев и ориентиров. Художественный язык каждого сформировался согласно личному темпераменту и качеству дарования под влиянием нравственного и социального хаоса окружающего мира, который и стал для них главным источником вдохновения. Они анализируют, переживают, примеряют на себя различные аспекты бытия людей, предметов, символов, идей ускользающей эпохи. При всей индивидуальности эстетических кодов, они объединены брутальной жесткостью почерка и мрачной безаппеляционностью художественного высказывания. Искусство этих художников определяет стилистическую картину графики 00-годов.

Пеетер Аллик, как и другие участники выставки, родом из СССР. Однако прибалтийская ментальность, выдержав прессинг советской идеологии, наложила свой характерный отпечаток на художественное мировоззрение эстонского художника. Его сюжеты могут быть злободневны, актуальны, печальны, трагичны - но взгляд художника на суету мира всегда немного остраненно-холодноватый, чуть ироничный, философский - мол, все проходит, и это пройдет. Так художник пытается изжить бессмысленности и нелепости человеческого бытия. Он пластически создает иллюзию видимости, осязаемости времени, перед неостановимым течением которого все меркнет и мельчает. Аллик преобразует пространство, то сужая, то раздвигая его с помощью вихревого чередования дактилоскопических линий. Он изобрел эффект оптического воздействия, который многократно усиливается при увеличении линогравюры до размеров баннера. Подобное масштабирование разрывает привычные границы камерного бытования печатной графики, открывая для ее путь в качественно иной экспозиционный контекст больших выставочных пространств - от зала до улицы.
Петр Белый - знаковая фигура в современном искусстве, а его вклад в развитие печатной графики последних 10 лет трудно переоценить. Причем речь идет не только о безусловном влиянии его творчества на общую графическую ситуацию. Белый мыслит системно. Получив образование в аспирантуре на отделении печатной графики «Кабервелл Колледж» в Англии он вернулся в начале 2000-х годов в Россию и организовал (совместно с Юрием Штапаковым) первую в своем роде печатную студию (СППС). Работа в ней доступна всем желающим - профессионалам и дилетантам. Белым руководила миссионерская идея - с одной стороны поднять на новый уровень (технический и качественный) авторскую печать, с другой - привести массы в искусство, сделать соотечественникам прививку культуры печатной графики. Он архитектор по своей сути, но объектом структурирования для него является не материальная среда, а ментальный план. Его брутальные гравюры -гиганты с сюжетной рефлексией над обломками советской империи - визуальная констатация величия и ужаса прошлого. Они лишены и ностальгии, и обличительства, но заставляют стойко верить в невозвратность и селят в сознании упрямую надежду на "лучшее впереди".
Петр Швецов долгое время был известен в основном как график. Печатному мастерству он учился и в России, и в Европе , и за океаном. Будучи апологетом литографии, он много экспериментировал с ней, добавляя в общеизвестный рецепт самые неожиданные "приправы". Швецов один из немногих представителей своего поколения, кто не ушел в то время от "неактуальной", старомодной техники, а напротив усердно искал и находил в ней новые возможности. Пополнив свой технический арсенал нетрадиционными материалами, вроде металлической сетки и гофракартона, а также овладев всеми чудесами фотолитографии, художник нашел невероятные фактуры, самоценные в своем брутальном декоративизме. В прошедшее десятилетие он создал целые тиражные серии, увековечив аэропланы, цветы, фрукты, зайцев, женщин... Но постепенно художник отошел от тиражной техники, и в последнее время отдает предпочтение натурному рисованию. Главная цель творчества для Швецова - "сделать красоту", которой так мало вокруг. В ностальгических поисках утраченной гармонии, он обращается в прошлое . Швецов - певец винтажа в широком смысле этого слова. Ненавистник гламурья и унисекса, он без устали рисует атрибуты утраченной женственности - болтающееся на веревке old fashion белье , а также его обладательниц, естественных и прекрасных в своем несовершенстве. Маргинальная, "заборно-клозетная" пластика его непристойных рисунков первобытно-чувственна, сильна и незамутненна, как основной инстинкт. Искусство Швецова исключительно эмоционально, поэтому художнику до сих пор удается эпатировать , задевать за живое публику, привыкшую, казалось бы, ко всему.

Ирину Ваильеву справедливо называют наследницей традиций "круговцев" и художников арефьевского круга. И вполне закономерно, что "митьковские" идеи, упав однажды на благодатную почву ее таланта, пропитанную культурой ленинградского андеграунда, воплотились в ее пластической манере с невероятной эмоциональностью и убедительностью. Графический язык художника. основанный на первобытно-низовой эстетике лубка и примитива, очень чувственен, и в то же время строг и лаконичен. Линогравюры Васильевой гротесковые, пугающе- завораживающие своей формальной и смысловой монументальностью. Она материализует свои корявые образы из страшной и прекрасной обыденности. Выгрызенная, изломанная, жесткая линия, мрачный цветовой строй превращают "случаи из жизни" в пронзительные вневременные символы.

Валерий Гриковский сравнительно недавно, но весьма определенно заявил о себе на арт-сцене Петербурга. Уже сам по себе формат, в котором работает автор - большеформатная оригинальная черно-белая графика - способен заинтриговать. Листы Гриковского вызывают одновременные аллюзии со средневековым искусством и немецким экспрессионизмом. Это ощущается не только в почерке художника и сюжетной структуре. От листов Гриковского веет неистовостью "бешенного", самоотреченного рисования. С тщательностью и одержимостью маньяка он препарирует мысли, чувства, события, реакции, а затем систематизирует впечатления и выводы. Коллекция засушенных насекомых, включенная в текст произведения - визуальный символ неотвратимой упорядоченности, утверждения идеи, что у всего есть свое место, на которое рано или поздно укажут. Сила информационно-эмоционального посыла многих его работ объяснима самозабвенным отношением Гриковского к творчеству, так как по словам художника, весь мир лишь "прекрасный субстрат для искусства".
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